

服务型社会的来临

精英书系·社会学

现代社会发展的新特征

——评《服务型社会的来临》

■ 景天魁

推陈出新是社会运行的主要方式。社会之所以不断地变化与发展，往往是由于在它内部出现了新的动力要素。及时发现这些要素，观察它们在社会发展中的作用过程，判断在这个过程中是否会出现新的社会类型，是对研究者的理论勇气的一种考验。摆在我案头的这本《服务型社会的来临》的书，提出以“服务型社会”这个概念表达自己对当代社会变迁的理解，无疑是一个大胆的尝试。

看到这个书名，自然会联想到丹尼尔·贝尔的《后工业社会的来临》。那么，“服务型社会”与“后工业社会”是一种什么样的关系？是不是属于后工业社会之后的新的社会类型？两者是不是展现出一种时间上的先后相承关系？提出“服务型社会”这个概念，能否概括“工业社会”“后工业社会”这些概念难以概括的新现象和难以解答的新问题，亦即“服务型社会”在何种程度上揭示了当代社会变迁的新特征？这是我们作为读者想要追问的，也是作者应该明确回答的。

在该书作者看来，“服务型社会”的出现并不意味着“后工业社会”的终结，也不意味着是服务业为主导的社会，它本身也并不必然地产生于“后工业社会”之中，它同样可以出现在工业社会里（也可能只出现某些征兆），因而它与“后工业社会”就不是一种前后相继的时间序列关系。在“服务型社会”里，各个行业及部门、生产与消费、经营与管理都是以服务为理念、以服务为手段、以服务为目的。在这样的社会里，服务不仅普遍性地存在于服务行业，而且也存在于生产领域以及日常生活领域，使得服务成为引领社会潮流的标准。在这里，现有的各个产业都成为服务的一部分，人们的生产与生活都离不开服务，也都体现为服务，并以服务表现着自己的存在。于是，服务构成了经济增长与发展的动力，服务由此成为这种社会类型的核心要素。

“服务型社会”是一种以“服务”为主要特征的社会，它不是“社会形态理论”意义上的一种新的社会形态（一种社会形态可以构成一个历史时代），并不意味着人类社会的发展将从原有的社会形态转变到服务型社会形态。它只是现代社会发展过程中出现的新特征，以及以这种新特征为标志的社会类型。正如“网络社会”“信息社会”“消费社会”等概念一样，都是指具有某种特征的社会，这些特征可以同时出现，也可以相继出现，但它们并不是与“社会形态”同一层次的概念。

作者敏锐地注意到，在现代社会的某些方面、某些领域、某些阶段出现了服务型社会的曙光。而这个“曙光”可能会改变我们的生活习惯以及思维方式。作者把服务型社会当做一种新的社会类型，并以此去解释当代社会发展的新情况、新问题，这无疑是提供了一种观察当代社会发展的新视角，对于我们丰富已有的社会类型理论具有启迪意义。

看得出作者一直关注世界上一些发达国家或地区产业发展的新特点与新趋势，如代工的兴起、服务外包的普遍化、物联网的形成等，思考新兴产业发展的实质，探索推动产业发展的新因素，把它们归结为“服务”。他认为，随着生产力的发展以及生产方式的变革，服务越来越作为社会运行与发展的重要手段与形式，成为现有的种植业、制造业、服务业等各种产业的基础与核心，服务改变着现有的三大产业发展与推动模式，服务由此将成为社会生产力诸要素中的“重要变量”与“独立要素”，使得如今的种植业、制造业与服务业越来越变成“服务型种植业”“服务型制造业”“服务型服务业”。因此，这样的社会类型可以称之为“服务型社会”。

（景天魁，中国社会科学院学部委员，社会学研究所原所长。）